

## 【一般講章】

## 浪子回頭

(經文：路加福音 15:25-32)

作者：劉耀義

1

## 前言

慾望帶來破壞

今天我們生活在最困難的環境當中，雖然我們物質比以前豐富，但是現在什麼都在漲價，就是薪水不會漲。地球暖化的問題讓我們遇到越來越惡劣的氣候，尤其是美國退出巴黎氣候協定，讓我們子孫有可能看不到我們現在看到的景色。問題越來越多是人類的慾望越來越無法控制，讓慾望的代價摧毀我們。像是垃圾的問題，以及到了2050年海中的垃圾會比魚還多。

用愛修補自己戰勝慾望

所以我們需要修補其實是我們自己，如果我們每一個人都有愛自己、愛他人以及愛地球的觀念，我們就不會讓慾望掌控我們，而我們就可以一起建立在地上的愛的天堂。

## 本文

愛的故事

而愛的故事是聖經最重要的主題之一，今天浪子回頭的故事其實是我們很熟悉的故事，也可能是基督教最廣為人知的故事之一。這樣一個被無數的牧者跟講師講過的故事，到底今天這個故事到底可以怎麼樣幫助我們彼此，甚至是可以幫助上帝所造的地球呢？要幫助世界之前，我們要來走進自己內心的世界。透過浪子回頭的故事在跟我們訴說，我們永遠都有機會來改變自己，來成長學習基督的樣式。

## 1. 忘記恩典的浪子:我們自己

這個故事裡面有三個角色，當我們在讀的時候，我們都會先注意到這個小兒子，這個浪子。我們首先會注意到他真正是辜負他父親對他的愛，在他父親還沒過世的時候，就跟父親要分財產。這對我們來講真正是想像不到的不肖子，在台灣是真正的不孝的事情。很像是要咒詛他父

親快點死一樣。

我們就是那個不肖子，我們常常抓住上帝的恩典，更越常常忘記上帝所給我們的恩典是那麼大。我們抓住恩典，就離開天父上帝，直到我們落魄或是遇到患難、苦難的時，我們才又回來主的面前。當每一次我們忘記感恩上帝給我們的恩典的時候，我們就是那個浪子。因為當我們忘記我們所有一切所有的都是上帝所給我們的，我們就會隨便的活，過了沒有上帝的生活。

這樣我們會想說我們不要再做浪子，因為這樣聽起來，好像我們每一天的生活都像浪子一樣，其實停止做浪子的方法真簡單，帖撒羅尼迦前書5章16節有方法給我們來學習：著常常歡喜，著祈禱無息，凡事感謝；因為此個是上帝踮佇基督耶穌向恁的旨意。

不過當我們說自己是浪子的時候，這樣講不是代表我們不可以回到主的面前，或是我們自己會抱著沒資格回來主的面前的想法，不是這樣。但是我們要抱著那種我們的天父每一天都站在門口，以永遠的慈愛再等我們回去的想法，因為天父上帝就是愛的源頭，愛的源頭給我們有勇氣來悔改，來改變。來改變我們自己，以感恩取代埋怨，用愛的擁抱取代伸出在指責人的指頭。所以當我們可以回頭其實天父再邀請我們每一個人來學習他的樣式，成為有活水在流的愛。不要使恩典一直累積在我們自己的身上，成為一個肥又沒有行動的基督徒。

所以每一個以為靠自己就可以生活的這種想法，就是我們在不知不覺中，已經拿著上帝的恩典在使用，因為這種癡肥的基督徒不會感恩與真實對鄰居的愛。雖然我們沒有像浪子所做的那些壞的事情，但是要記得，當我們忘記感謝上帝所給我們一切恩典，就是像浪子對他的父親講『阿爸啊，將我應得的業分給我。』

一句簡單的話，卻拆離父親與子的關係，這句話哪是在台灣來講，就是斷絕父子的關係。他們的關係就已經是死阿，對子來講他沒父親阿。但是超越我們人所能想像的，雖然是關係像是已經死去的，但是父親的愛超越這個已經死去的關係，他還是每日在等待他的兒子回來。這就是天父超越死的愛，也就是耶穌基督為著愛我們而死在十字架上。這個愛超越死亡的權勢，給死亡不是我們人生的終站，我們人生的終站是要與愛我們以及我們所愛的兄弟姊妹，以後要做伙在上帝國快樂生活。所以人生的終站是什麼，是每一次我們再很大的音量在互相罵來罵去，是每一次我們用手指頭再指責別人。所以每一天我們都有可能因為一句話就給別人活在天堂或是地獄裡面。馬丁路德金恩博士有講話一句話Darkness cannot drive out darkness; only light can do that. Hate cannot drive out hate; only love can do that. 黑暗無法趕走黑暗，只有光才可以。怨恨無法趕走怨恨，只有愛可以。我們要學習浪子的父親的愛，用愛來等待自己與別人的成長。

## 2.浪子的勇氣

不過雖然天父已慈愛的疼永遠在等我們，對那些已經知道自己的最真重的人，他豈可當有

浪子的勇氣來回去嗎？

要來承認自己的不對(錯誤)是需要勇氣的。人一定要在沒辦法的中間，才來向上帝來悔改嗎？

後來這個小兒子甚至去山裡養豬，在猶太的傳統，豬被人看做是不潔淨的，甚至養豬的猶太人被人看做是受咒詛的人，簡單來講，就是讓人放棄已經不給人當作是猶太人阿。甚至餓到連豬再吃的豆莢，人也不要給他吃。一個沒有房子，沒有朋友，沒有尊嚴的人已經沒有任何辦法了。人在最後才會發現，人無法靠自己來救自己，只有上帝可以救我們。

在台灣早期甚至到現在真多人的見證都是四處隨便拜，拜到沒有其他辦法，才有人跟他們說，去拜耶穌。耶穌講：「我就是路、是真理、是活命；若無對我，就無人就近父。」至少到後來浪子有照信仰下去行，他還有勇氣回來到父親那裡，抓住他唯一生存的機會。

我們是否有勇氣回來我們所愛的天父的面前？

### 3.受傷的父親

我們回頭來想父親這個角色，我們是不是曾經歷過傷害，我們所深愛的人卻也很深的傷害了我們？

我們就是那個受到小兒子傷害的父親。不過我們是否可以像這個父親一樣，雖然受到相害，他還是每一天都站在門口，等待那個已經斷絕關係的小兒子回來？這需要勇氣。我們人的愛，都會期待別人以同款的愛來回應我們。當我們沒有受到相同的愛的對待，我們就會受到傷害。這是我們人的本性，是非常正常的。甚至是我們是不是像浪子回頭這個故事一樣，我們也曾經受過這麼大的傷害嗎？

在我們最親近的人，我們也有可能被傷的最深，還是我們曾傷害到最親近我們的人。有可能是一句不小心講出傷人的話語，有可能是太過生氣以至於我們發脾氣來傷害別人，有可能是為著我們所愛的人好所講出來的話，卻深深地傷害了他。我想在我們都一定有經歷過類似的事情，不管是故意或者是無心之過的傷害，在我們的生命中都已經留下無法來忘記的陰影、的苦難。這個苦難就像是父親沒有子，子沒有父親，本來是骨肉的關係，卻變成路邊經過不認識，不會去打招呼的人。關係的斷絕就像是已經死了。

### 4.饒恕讓我們走出怨恨

我們是否可以來學習父親的愛，超越死亡的愛。當父親在等待我們回去，也是在邀請我們來學他的樣式，就親向是主的祈禱文裡面所講的，免我們的債，如同我們免了人的債。赦免發生在我們互相赦免的時候。我們赦免別人，其實是在赦免自己。我們是否有勇氣成為一個願意

赦免傷害我們的人？

## 5.愛可以讓人從死裡復活

浪子回頭這個故事原本是兩個人個苦難，父親失去兒子，兒子失去作人的尊嚴。但是父親的愛，給這個苦難成為是有意義的。天父上帝的饒恕是因為他原本就是愛，而不是人作了甚麼來顯出上帝的愛。

哪不是父親愛他的兒子到這樣，他豈可以隨時就在很遠的地方就看到他的小兒子嗎？有可能就是每一天都在門口的地方在等他回來，所以浪子的回頭是因為父親本來就是愛，不是等兒子悔改才愛他。這樣的愛，讓苦難變成有意義，讓一個原本已經死去的關係，死而復活、失而又得。

4

## 6.充滿忌妒的大兒子

這個原本是happy ending快樂的結局，應該是一個很美麗的故事，卻因為大兒子變成很緊張的結尾。我們就是那個大兒子。當我們每一次看到我們的兄弟白白拿恩典隨便使用，以至於沒辦法生存再一次回來的時，我們會感覺不舒服，因為他已經使用完他的財產接著要使用我們原本應該有的財產的時，我們可能會像大兒子一樣來忌妒。或者是喔，我們忘記上帝的恩典原本就不只是屬於我們的，而是屬於那些弱勢、至微小的。

在我們人生不同的階段，我們都扮演不同的角色，有時候我們是忘記著上帝的浪子，有時候我們是那個受到傷害的父親，而有個時候我們是那個忌妒的大兒子。到最後這個浪子回頭的故事看起來沒有happy ending，因為當父親講了『兒啊！你常和我同在，我一切所有的都是你的。』32 只是你這個兄弟是死而復活、失而又得的，所以我們理當歡喜快樂。』之後，沒有講到大兒子的反應。好像大兒子不爽回應，給這個故事留下一個沒解決的問題。這種緊張性會繼續留在我們的心中，我們會來想說，到底這個緊張性要怎樣來解決。

## 7.成為一個願意愛的大兒子

這個沒有得到解決的問題其實是要邀請我們，在跟我們說，在聽到這個浪子回頭的故事，那個大兒子沒有做出來的動作，是我們要來去做的。我們要來互相諒解、互相了解、彼此體貼彼此的不足，用愛來包容。

當浪子已經回頭了，當父親已經要邀請大家一起為著小兒子的從失而又得的來快樂，大兒子的反應是不開心快樂，當我們每一次在讀在32節的所在我們理當歡喜快樂，就是在邀請我們一起來寫這個故事，讓我們不只是聽，還可以聽到且用我們自己的生命來活出這個浪子回頭

的Happy ending快樂的結局的故事。

### 結語

寫我們自己的故事；屬於OO教會的故事

耶穌透過浪子回頭的故事，在跟我們講失而又得的，就是一種的從死復活，就是一種應該歡喜快樂的事情。祂在邀請我們每一個人用歡喜快樂的生命來活出、寫出OO教會的故事。

我們有時候是浪子，忘記著上帝的恩典，以為靠自己就可以過了很好的生活。我們有時候是父親，去被我們所愛的人、的兄弟姊妹來傷害，流眼淚在等待復合的那一天。我們有時候是大兒子，忘記了上帝的恩典不只是屬於我們，也是屬於那些心靈與肉體需要我們去關心的兄弟姊妹。

在人生不同的階段我們屬於不同的角色，我們會傷害別人，也會受到傷害，我們要學習從赦免人，我們要得到赦免。我們永遠不應該忘記，上帝的恩典就是愛，當我們互相相愛，上帝國就已經在我們OO教會阿。我們也要透過浪子回頭的故事，來接納那個像浪子的自己，用天父的愛真正與我們自己相遇，深深的擁抱我們、並且流眼淚。當我們可以這樣活的時候，我們就是用我們的生命、用愛來寫出OO教會美好的故事與見證，來成為和平的器具，別人就知道我們是耶穌基督的學生。

{本文結束}<sup>†</sup>

---

<sup>†</sup>講章版權屬作者所有，請勿抄襲；祈盼使用者在閱讀中被激勵、得參照。